

文化茶座

世态万象

胡适的人生观

□江勇振

胡适是文学家、思想家、哲学家……但与此同时，他还是一个入世的哲人，一个专注事业的丈夫，一个笃信“无后主义”的父亲……如此复杂的身份，皆源于他所秉持的人生哲学。

“无后主义”

胡适既不是一个罗曼蒂克的人，也不是一个真正希冀举案齐眉的人，虽然在留美的时候，写过一首诗给后来的妻子江冬秀，遐想他俩未来“我当授君读，君为我具酒”的画眉之乐。

关于这点，敏感的杜威夫人就洞察到了。杜威夫人一封家信里，形容胡适是一个对家事三不管的男人。江冬秀生祖望的时候，胡适不在场。到了江冬秀要生妻妾的时候，胡适连预产期是什么时候都搞错了。她说，她生第一胎(祖望)的时候，他人不在场。但至少那时她是在娘家的。“我不能作太多的臆测，但我知道他是不会让家事或任何其他事务去妨碍他的事业的。”

杜威夫人对胡适的臧否也是一针见血：“他是不会让家事或任何其他事务妨碍他的事业的。”早在留美的时候，胡

适就秉持“无后主义”了。后来他结了婚，而且连生了3个孩子，但是他的哲学信念从来就认为妻子、孩子都是“事功”的障碍。他曾说：“吾人行见最伟大之事功皆出于无子之人耳。其人虽不能以形体传后，然其心思精神则已传矣。故惟无后者，乃最能传后者也。”他甚至怀疑“吾国二千年来，无论文学、哲学、科学、政治，皆无有出类拔萃之人物，其中最大原因，得毋为‘不孝有三，无后为大’一言欤？”

结婚生子

不过，胡适好夸言“无后主义”，但他从来没有说过“无妻主义”或独身主义。这一点是很值得注意的。即使他强调跟江冬秀成婚，是因为这桩婚事是母亲替他做主的。他曾对女性友人、美国人韦莲司说：“我有一个很好、很好的母亲，我的一切都是她赐予的。”新婚之后，他也在信中告诉他的叔叔胡祥木：“吾之就此婚事，全为吾母起见，故从不曾挑剔为难(若不为此，吾决不就此婚，此意但可为足下道，不足为外人言也。”

这封信写于1918年5月2日。然而，在写这封信之前的半个月，也就是3月17日，他有一封以胡适的风格来说相当缠绵的信给江冬秀：

“我昨夜到四点多钟始睡，今天八点钟起来，故疲倦了，要去睡了。窗外的月亮正照着我，可惜你不在这里。”

可见，不管后来胡适跟江冬秀的关系如何，不管他后来有着诸多的“红颜知己”，江冬秀曾经是他“窗外的月亮正照着我，可惜你不在这里”的相思对象。

胡适有他之所爱，然而，这跟他的“无后主义”是不相冲突的。这一点他在生了祖望后所写的《我的儿子》中表达得再清楚不过了：

“我实在不要儿子，儿子自己来了……但是你既来了，我不能不养你教你……将来你长大时，莫忘了我怎样教训儿子：我要你做一个堂堂的人，不要你做我的孝顺儿子。”

骑士风范

在胡适心中确实是“事功第一”，但第一并不等于全部。1921年的中秋节，

他曾在日记中写下“行乐尚需及时，何况事功！何况学问！”。这就是胡适“及时行乐但不忘事功”的人生哲学的最佳写照。正由于胡适能及时行乐，又不忘事功，所以他才能在成功之余，有他灿烂的一生。

与此同时，胡适又是一个处世圆通、人见人爱的社交明星。1934年的《中国评论》发表的一篇《胡适小传》形容得很好。这篇小传的作者是说，胡适不是一个骑士，却有骑士的风范。他就是有本领让任何人跟他在一起都感到自在。

这篇小传的作者是温源宁，他在文章中说：要概括胡适，最贴切的字眼莫过于18世纪所特有的“哲人”。他说胡适就像伏尔泰、霍尔巴赫(“百科全书派”成员之一)、狄德罗、边沁等“哲人”一样：

“他们下笔都充满着干才所特有的乐观与自信；他们分析天地间林林总总的题材，笔调既权威又条理分明。不论对错，他们都有宣扬自己主张的勇气。在这群‘哲人’里，胡博士绝对不是敬陪末座的一个。”

(摘自《新华每日电讯》)

魏姐

□姚晨

今年10月15日，小土豆出生满3个月，月嫂魏姐的工作时间也到期了。

她50岁，经验丰富，性格强势。3个月前刚到我家，她就有各种挑剔，消毒锅不合适，吸奶器不好用，奶瓶不合格……我精心给小土豆挑选的东西，几乎没她看得上眼的。

我刚生产完，身体虚弱神经敏感，被挑剔得抓狂，几次暗自发誓要把她请走，而且，永远不再用月嫂！有此想法，心里稍觉安慰，开始偷偷学艺——她动作麻利地给小土豆换尿布，一脸宠溺地给小土豆洗澡……一切都训练有素。我学是学会了，可必须承认，这些事情，我干得确实不如她漂亮。

魏姐身材丰腴，大部分时间，小土豆更愿意被她抱着，像只小猫一样蜷缩在她怀里睡觉。只有吃奶的时候才会想起我，这点儿让我颇为嫉妒。我甚至怀疑，在他眼里，可能魏姐才是亲妈，我就是头奶牛。

魏姐是东北人，唤小土豆这3个字时喜欢尾音上扬，拐好几个弯儿，小家伙每次听到都嘎嘎傻乐。给小土豆洗澡时，魏姐还会哼儿歌哄他，标准的东北口音：“小燕子，穿花衣……”小土豆如听歌剧般，颇为享受。

每次给孩子洗完澡，魏姐都会按自己的喜好，给小土豆梳个朋克头，穿上她觉得好看的衣裳。我这个当妈的只有在在一旁做观众的份儿。后来，小土豆头发越来越长，实在立不起来了，魏姐就给他改了发型，朋克头变成了二八分。

聊天时，我问过她：“月嫂这工作是不是挺虚心的？孩子一出生你就带，刚培养出感情就得走了，再到下一家，再重新带另一个孩子。”

她叹口气：“所以我带孩子从不愿超过3个月。回家后，经常夜里醒来满床摸孩子，嘴里还念叨：‘孩子呢？’我儿子听到后过来说：‘妈，你这是在家呢。’这才咕咚倒下接着睡。”

魏姐离开的这天上午，我比平日起得早，想着过会儿要送她下楼。结果她收拾停当准备走时，死活不让我们出门，往屋子里推我们的瞬间，眼泪扑扑往下落。平日里爱笑的小土豆，也像知道魏姐要走了似的，嘴角往下撇着要哭的样子。我安慰她：如果以后我再生娃，您一定再来帮我带啊。魏姐背对着我们，使劲点头，使劲挥手，匆匆进了电梯。

我们的一生，除了家人外，不知还会和多少人相遇。记录下魏姐，是希望小土豆长大后知道，在他来到这个世界的最初时段，和他的生命有过交集、爱过他、疼过他的人中，还有一个人，叫魏姐。(摘自《南方人物周刊》)

浮生琐话

平安扣

□毕淑敏

女友送我一枚翡翠平安扣，红丝绳系着。碧绿碧绿的，沉重地坠在我胸口，澄清中透出云雾状的“棉”，水色迷蒙。扣的正中心有一个完整的孔，仿佛一支竹箫横断。清冽的空气在扣中穿行，染出一缕青黛。

我问，真的吗？友人说，什么啊？我说，翡翠呀。友人说，美得你！这么大一块上乘翡翠，价值连城，把我的身家都卖了，也送不起你的。当然是假的了，经过化学处理的石头而已。

我把平安扣摘下来，既不是真的，那还有什么意思呢？我看这平安扣，倒是很像一枚铜钱。

朋友抚摸着平安扣说，它和铜钱，实在是大不同。铜钱外圆内方，上书“××通宝”的字样，内芯尖锐刻板，实为锃铄必较之相。平安扣不着一字，外圈是圆的，象征着辽阔天地混沌无限。内圈也是圆的，祈愿着我们内心的宁静致远。在它微小的空间里，蕴含了整个壮丽的大自然。它暗示：当你的心与天地一致，便有了伟大的包容和协调，锁定了你的平安。

我叹了一口气说，讲得虽好，但世事难维，我们脆弱的心，在历经沧桑之后，怎样才能清风朗月圆润如初？

友人陪着我叹气说，是啊。没人能承诺我们一生永远晴天，没人能预知草莽中潜藏毒蛇猛兽，没人能勾勒出命运的风刀霜剑，没人能推算出何时将至大限……从这个意义上讲，纵用尽天下翡翠，打凿出如泰山般的一枚巨大平安扣，悬挂在星辰间，也是没有丝毫用的。然而，外界虽不能把握，内心却可以调适。任你弱水三千，我自谈笑风生，谁又能奈何我们呢？你我也许不知道，命运将在哪一个急转弯处踉跄跌倒，但我们确知，即使匍匐在地，也依然坚韧地准备着爬起……

我把石头雕成的平安扣，重又挂在颈上。友人说，送你的翡翠是假，平安的祝福是真。每个人，都是自己的平安扣啊。(摘自《广州日报》)

和爱因斯坦的两次聊天

□周有光

一般的谈话，当时的国际形势，当时美国的情况，随便讲讲。为什么我会把这个事情忘掉呢？因为谈话内容没有特点。

爱因斯坦住在普林斯顿，我住在纽约，因为美国的交通方便，纽约火车站有五层，他们的火车像电车那样开的，没有时间表。那个时代，火车办得非常不好，我回来带了一本美国铁路地图。美国有一个铁路时代，后来才有公路时代。

我跟爱因斯坦谈过两次，只是随便的聊天，没有学术性的，所以我不放在心上。爱因斯坦的学术我不懂，我的专业跟他又不一样，就是普通的朋友。小辈就说：“你多少年都不讲爱因斯坦的事情。”我说：“我忘掉了。”见爱因斯坦可能是1947年。

爱因斯坦的物理学我一窍不通。我的印象就是他人非常好，生活也很随便。我们在银行界，穿衣服都很讲究，他在大学里，大学的风气跟银行不一样，大学教授穿衣服马马虎虎的，他穿的衣服还没有我讲究。他没有一点脾气和架子，给我的印象非常好，我们谈话很融洽，他不是讲话滔滔不绝的人。

他在物理学上的创造，思想要跳过一个屏障，原来旧的公式不能限制他。许多人被旧的公式限制了，就不能发展了。能量怎么变成物质呢？这个概念不得了，他从数学里提出来的，不是从实践里提出来的。先有理论，后有实践，这就改变了方法，从这个角度来看，可以说爱因斯坦是思想家。(摘自《文苑·经典美文》)

四百欧元。然而司法机构禁止周日开门营业。这又是一个典型的越俎代庖的事件。

在法国社会，类似的例子可以举出无数。法国没有城管，但警察不会对随意摆摊的小贩手下留情。法国也较少假货，因为一旦发现，制假者将被永远剔除出行业。你在地铁里坐车，一个老年人可以拿出他的证件证明他是老人而请你让座，你不得不让。在中国是一个道德问题，在法国则永远是一个法律问题。

法国民法和刑法中的法律加起来有上万条。这上万条法律都是限制社会自由的。问题是法国人怎么可能了解这么多法律呢？但法国法律不存在“不知者无罪”的说法。因为法国法律开宗明义第一条，就是“假定你已经了解了法律”；要是你不了解，那是你的事。(摘自《新民周刊》)

学林往事

我在经济学界交往的人中，名气最大的是何廉。何廉原来是南开大学经济研究所所长，国际知名。何廉后来在美国去世，去世前用英文写了回忆录，中文翻译了，我的一个朋友好不容易找来拿去复印。这里面有讲到，我们很好玩。他说：我们在四川成都成立了一个大办事处，派周耀平(我的原名)任副经理，周耀平是一个很能干的人，大学毕业在上海的银行工作过，富有经验。这个事情我都忘掉了。

打完仗，何廉到美国，我也到美国，他到普林斯顿大学做研究教授，爱因斯坦也在普林斯顿大学做研究教授。他跟我说：“爱因斯坦现在空闲得不得了，想找人聊天，你高兴跟他聊天吗？”我说：“当然很高兴。”这样就两次去访问爱因斯坦。我们是

海外大观

要不要禁止“家长打子女屁股”

□郑若麟

了有关“不得向亲生或拥有监管权的15岁以下子女施加暴力”的法律条文。

对于信奉“清官难断家务事”的中国人来说，这一判决未免太过荒唐。虐待儿童与为了教育目的而打屁股毕竟是截然不同的。如果说世界上有一种好心的“暴力”，那就是打子女屁股了。然而问题是，法律无法分清“好心的暴力”与恶意的暴力之间的差别。事实上欧洲47个国家中有23个已经通过了禁止打子女屁股的法律规定。

我由此想说明的是，其实自称“自由的”法国社会有着远比中国严厉得多的对自由的种种限制。除了“打屁股”外，这几天法国另一个搅得满城风雨的争议，是对法律禁止星期日上午的抗议。法国有些商店本来周日一直是开门营业的。顾客很高兴周日不上班时有时间来购物。而职工也很高兴周日工作可以领双薪，每月能增收三

说人读史

宋太祖借画灭南唐

□尹志英

宋朝建立后，宋太祖通过“杯酒释兵权”稳固了中央政权，在无后顾之忧的情况下开始了统一中国的战争。

在灭掉南唐之后，宋太祖把进攻目标转向南唐。南唐后主李煜只知道吟诗填词，整天沉湎于酒色，不理朝政，南唐国力日衰。宋太祖此时有心灭南唐，但又不敢轻举妄动。原来，南唐有一位勇猛无敌的武将军名叫林仁肇，宋太祖认为林仁肇是宋朝灭南唐的一大障碍。

宋开宝四年(公元971年)，李煜派其弟李从善前来朝贡，宋太祖忽然心生一计，当即热情款待李从善，并把他留下任泰宁军节度使。李从善不敢违命，只得报告李煜。李煜也不知宋太祖葫芦里卖的是什么药，正好想通过李从善探听一些宋朝的情况，便同意他在宋朝任职。宋太祖又派一名使者到林仁肇那里，使者用钱贿赂林的仆人，搞到了一张林的画像。使者拿着画像回来复命，宋太祖命人把画像挂在自己的侧室。

一天，李从善来见宋太祖，侍臣先把他领到侧室。李从善一眼就看到了林仁肇的画像，不解地问道：“这是我武将军林仁肇的画像，怎么会挂在这里？”侍臣支支吾吾，欲言又止，半天才说：“你已经是宋朝的人了，告诉你也没什么。皇上爱惜林仁肇的才干，下诏书让他来京城，他已经答应投降，先送来画像以表诚心归顺。”侍臣又指着附近一座华美富丽的房子说：“听说皇上准备把这所房子赐给林仁肇，等他到了京城，还要封他为节度使呢！”

李从善立即向李煜报告了此事。李煜真的怀疑林仁肇心怀二心，在一次设宴招待林仁肇时，让人事先在酒里下了毒药。林仁肇回到家中，毒性发作，七窍流血而死。宋太祖听到林仁肇的死讯后，立即发兵攻打南唐，很快就灭了南唐。(摘自《特别文摘》)

分类广告

刊登电话: 63330377 63330677 63330977
地址: 唐宫西路36号唐宫大厦8楼(西工小商品市场东隔壁)
法律顾问: 河南海润律师事务所 卢晓刚主任 13938849253

登声明发公告
选《洛阳日报》
选《洛阳晚报》

咨询代理

公司注册 13721612457
工商注册 年检 增资 验资 代理记账 报税

二手超市

●酒店宾馆办公家具 15978662875
●物资回收 13838410261

塔吊租赁

●六建大型塔吊出租 13598499518
●蚂蚁搬家 15003799668

个人求职

兼职会计代理记账报税 工商年检 13721612457

物资回收

●机械设备高价回收 13838410261
●招生培训

庆典礼仪

●空飘气球 13608469739 晚会演出

●海岸庆典时尚专业 13007572573

声明公告

杨奇峰位于涧西区南昌路滨河新村骏景天下2幢2-5, 证号为洛房权证字第0015346 0号房屋所有权证, 声明遗失。

洛阳市老战友汽车运输有限公司豫CM032 挂车营运证丢失, 营运证号: 洛410300003 928, 声明作废。

金姣姣购买洛阳升龙广场C区3号楼1410购房收据丢失, 收据票号: J0006888, 收据金额合计: 93481元, 声明作废。

郑国善位于西工区临涧路17号25幢2-501房屋所有权证, 证号: 字第X325757号, 声明遗失。

河南松泰保险代理有限公司新安营业部《经营保险中介服务许可证》机构编号为: 203568410323800 丢失, 声明作废。

司延辉与王猛之子王怡赫出生医学证明丢失, 编号: M41 0168397, 声明作废。

李永奇安全资格证书丢失, 证号为 11041020009035, 声明作废。

郑国善位于西工区临涧路17号25栋2单元501号土地证丢失, 证号: 洛市国用(2006)第03011140号, 声明作废。

郑国善位于西工区临涧街(路)17号25栋2单元501号公有住房出售产权界定卡丢失, 卡号: 302108, 声明作废。

段玉敏、余海梅警官证丢失, 号码分别为026870、02209 8, 声明作废。

仇莎琴工程师证(第三建筑工程公司)丢失, 证书编号: C03001990900160, 声明作废。

许长安位于宜阳城关镇中街新街72号的房产, 证号为私000946-1号, 声明遗失。

王朋举与张玉花之子王少许出生医学证明丢失, 编号: J4 11242624, 声明作废。

洛阳市洛龙区文轩办公用品商行普通机打发票丢失一份, 发票号码为 19586349, 声明作废。

洛阳市安之邦家政服务服务有限公司营业执照副本丢失, 注册号为: 410303011014013 (2-2), 声明作废。

珍惜粮食 远离浪费

金晟源资产管理有限公司公章、财务专用章丢失, 声明作废。

利鑫投资管理有限公司合同章、财务专用章、公章丢失, 声明作废。

吴利霞教师资格证丢失, 证号为: 20014103711000096, 声明作废。

河南省隆盛商标事务所有限责任公司收据丢失, 号码为 0307944-0307960, 声明作废。

杨奇峰位于涧西区南昌路滨河新村骏景天下2幢1-902, 证号: 洛房权证字第001538 44号房屋所有权证, 声明遗失。

王建平位于西工区春都路36号申泰丽景16号楼3单元302室土地证丢失, 证号为洛市国用(2008)第03001132号, 声明作废。

